О совещании специалистов национальных статистических служб стран СНГ по инвестиционным товарам: вопросы идентификации и результаты пробных ППС

(12-14 декабря 2017 года, г. Москва)

В соответствии с Планом мероприятий по проведению международных сопоставлений региона СНГ по данным за 2017 год 12-14 декабря 2017 года в г. Москве состоялось совещание специалистов статистических служб стран СНГ по инвестиционным товарам в части их идентификации и обсуждения результатов пробных ППС.

Совещание было организовано Статкомитетом СНГ; в нем приняли участие представители статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, а также представитель Отдела Глобальной ПМС Всемирного банка.

Повестка дня совещания включала следующие вопросы:

- приветствие участников;
- объединение результатов ПМС СНГ 2014 и ОЭСР-ЕС;
- методологические особенности наблюдения цен на инвестиционные товары представители;
- обсуждение предварительных результатов регистрации цен на инвестиционные товары представители по первичным группам:
 - машины и оборудование специального назначения;
 - информационно-коммуникационное оборудование;
 - готовые металлические изделия, исключая машины и оборудование;
 - машины и оборудование общего назначения;
 - другие электронные и оптические товары;
 - мебель и другие промышленные товары;
 - компьютерное программное обеспечение;
 - электрооборудование;
 - автомобили, прицепы и полуприцепы;

- обсуждение результатов дополнительной процедуры проверки качества данных по потребительским товарам на основе второго квартала 2017 года;
- опыт проведения дополнительной проверки качества на основе данных за второй квартал 2017 года в Армении;
- вопросы координации ПМС 2017 представление информации в Отдел Глобальной ПМС Всемирного банка;
 - прочие вопросы.

Заместитель Председателя Статкомитета СНГ А.Е.Косарев поприветствовал участников совещания, отметив работу, которую НСС совместно проводят по международным сопоставлениям региона СНГ по данным за 2017 год, и большое значение работы, проведенной в рамках сопоставлений по данным за 2014 год (ПМС СНГ 2014). Проведение ПМС СНГ 2014 было важно по многим причинам, ключевыми из которых ППС являются получение на основе данных полномасштабного обследования, а не экстраполяции, и сохранение человеческого потенциала, сформированного в национальных статистических службах СНГ благодаря их участию в предшествующих глобальных раундах. Для подключения результатов ПМС СНГ 2014 к сопоставлению ОЭСР-ЕС была применена новая, двухэтапная процедура – частично-многостороннее сопоставление (YMC).

С приветствием выступил представитель Отдела Глобальной ПМС Всемирного банка Марко О. Риссанен. Участникам совещания была представлена структура управления Всемирного банка для цикла ПМС 2017, работа целевых групп, сформированных по важнейшим направлениям методологии ПМС, и план мероприятий на 2018-2019 гг.

Представленные Статкомитетом СНГ методологические особенности наблюдения цен на инвестиционные товары - представители включали краткие пояснения про составляющие цены товара, принципы наблюдения цен; также была представлена структура списка инвестиционных товаров. Было подчеркнуто, что цена на инвестиционные товары, используемая в сопоставлениях – это полная цена, которую оплачивает покупатель, включая таможенные сборы и акцизы. Налог на добавленную стоимость включается в цену товара только в том случае, если он невозвратный. Если товар, на который зарегистрирована цена, отличается по своей спецификации от предлагаемого товара, необходимо указать его подробные технические характеристики. При регистрации цен необходимо учитывать национальное

законодательство в части отнесения товаров к основным фондам. Некоторые товары, исходя из их цены, в отдельных странах не относятся к инвестиционным товарам. Соответственно, в национальных счетах они не будут отражаться в валовом накоплении основного капитала, и их не следует оценивать.

Основное внимание на совещании было уделено обсуждениям предварительных результатов регистрации цен на инвестиционные товары - представители по первичным группам, товарным группам, а также по отдельным товарам.

С целью своевременного выявления возможных неточностей в процессе обследования цен и формирования предварительных таблиц Куаранта, национальные статистические службы стран СНГ, участвующие в сопоставлениях, заполнили и направили в Статкомитет СНГ таблицы с информацией о средних ценах на потребительские товары за второй квартал 2017 года. Результаты дополнительной процедуры проверки качества данных по потребительским товарам на основе второго квартала 2017 года были обсуждены участниками совещания, были обозначены основные неточности, допущенные при заполнении, и согласованы требования к заполнению таблиц на основе среднегодовых цен. Представитель Армении поделился опытом заполнения электронных таблиц с возможностью внесения в них данных о ценах по городам с указанием торговых точек, марки товара и др.

Участникам совещания были представлены подготовленные Отделом Глобальной ПМС Всемирного банка и переведенные на русский язык Статкомитетом СНГ проекты вопросников для заполнения по метаданным и обследованиям цен на товары для конечного потребления домашних хозяйств для ПМС 2017.

В рамках обсуждения прочих вопросов были согласованы сроки представления среднегодовых национальных цен на инвестиционные товары (конец февраля 2018 года) и предварительно был согласован период проведения совещания по обсуждению среднегодовых национальных цен на потребительские товары – представители (конец мая – начало июня 2018 года).